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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Складність суспільних трансформа-
цій, які переживає нині українське суспіль-
ство, кидає виклик вищій школі України, 
вимагаючи від неї методологічного онов-
лення. Для успішного розвитку суспільних 
інновацій та модернізації необхідне підви-
щення ефективності пізнавальних проце-
сів і формування якісно нової методологіч-
ної культури фахівців, здатних усвідомлю-
вати та здійснювати постановку проблем 
і знаходити нові шляхи для їх вирішення. 
Необхідність соціальних інновацій вима-
гає мислити по-новому у складних ситуа-
ціях. Це актуалізує виокремлення й дослі-
дження когнітивного аспекту методологіч-
ного оновлення вищої школи, що дає змо-
гу зосередити увагу на особливостях здій-
снення складних когнітивних процесів у 
сучасних умовах.

При формуванні методологічної куль-
тури професіонала, необхідних мораль-
них якостей та інших почуттів, без яких не-
можливо уявити повноцінну професійну 
постать вчителя, лікаря, держслужбовця, 
українського науковця та інженера, потріб-
но запобігати формуванню космополітич-
ної ідентичності. У навчальних та особли-
во у виховних практиках необхідне форму-
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вання моральних та інших почуттів, які не-
відривні від когнітивних пізнавальних про-
цесів у реальних умовах професійної діяль-
ності. Це неможливо без впливу на глибин-
ні основи когнітивного, що визначають до-
предикативну структуру перспективного 
та пізнавального досвіду. Глибинні осно-
ви когнітивного, що визначають когнітив-
ну систему особистості та основу її пізна-
вальних здатностей, здійснення когнітив-
них процесів визначає ідентичність. Когні-
тивний аспект методологічного оновлення 
вищої школи визначає вибудовування про-
фесійної та соціокультурної ідентичності 
фахівця в реальних методологічних прак-
тиках його фахової діяльності. 

Метою статті є виокремлення й дослі-
дження когнітивного аспекту методологіч-
ного оновлення вищої школи та виявлення 
особливостей його реалізації в сучасному 
освітньому середовищі.

Досягнення мети передбачає розв’язання 
низки завдань, а саме:

• розкриття структури когнітивного 
складника методологічного оновлення ви-
щої школи, його зв’язку з когнітивними 
пізнавальними процесами та когнітивно-
особистісними основами формування про-
фесійної та соціокультурної ідентичності 
фахівця;

• розкриття значення когнітивного 
складника в розвитку методологічної куль-
тури та різних видах освітянського ме-
неджменту;

• виявлення особливостей сучасного ре-
презентативізму та його праксеологічності.

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми. Теоретичною пе-
редумовою виокремлення та вивчення ког-
нітивного аспекту методологічного онов-
лення вищої школи є введення у розгляд 
когнітивного горизонту синергетичної па-
радигми [11]. Когнітивна парадигма акцен-
туалізує важливість когнітивного виміру 
та встановлює його зв’язок із методологією 
та методологічною свідомістю. Важливими 
є обґрунтування методологічного статусу 
когнітивістики та її полідисциплінарності, 
особливість когнітивної методології побу-

дови світу. «Однак, особливо в дусі вимог 
часу, а також визначального напряму роз-
витку самої когнітивістики, слід змістити 
акцент розгляду концепції картини світу 
ближче до соціальної сфери, до картини со-
ціальної реальності» [5, с. 179].

Важливим складником методологічно-
го оновлення вищої школи є становлення 
нового, методологічного виміру праксеоло-
гічності. «Праксеологічність методологіч-
на постає у вигляді методологічних трен-
дів та нового типу методології, в яких ре-
алізація співпадає зі становленням об’єкта 
як складової певного середовища – насам-
перед, мережного. Методологічні тренди 
формують трансформаційний вектор ко-
мунікативного та знаннєвого середовища» 
[8, с. 32]. Розкриття нових вимірів методо-
логії виявляє її зв’язок із комунікативни-
ми процесами. Методологізування та його 
зв’язок із комунікативними та організацій-
ними процесами та методологічною свідо-
містю [9, с. 12] слід розглядати як певний 
вид праксеологічності. Актуальними є роз-
виток досліджень про нове, нелінійне мис-
лення та його постнекласичні характерис-
тики (І. Добронравова, Н. Кочубей). У роз-
критті особистісного вектора методологіч-
ного оновлення обґрунтування дитиноцен-
тризму (Л. Губерський ) та людинотворчої 
місії вищої школи у працях В. Андрущенка, 
В. Беха та ін.

Виклад основного матеріалу. Методо-
логія розглядається зазвичай у знаннєвому 
та нормативному аспектах, що формує по-
гляд на методологію вищої школи як сис-
тему знання насамперед як вчення про ме-
тод, обмежуючи тим самим знаннєві та ін-
струментальні можливості методології, 
виводячи за її рамки постулати, принци-
пи, парадигми та інші сучасні методологе-
ми. Перехід від теоретичного рівня методо-
логії до практичного зазвичай поєднуєть-
ся з нормативним аспектом. Це передба-
чає розгляд пізнавальних процесів на рів-
ні норм, зводячи при цьому методологіч-
ну регуляцію до одного з видів норматив-
ної регуляції. При цьому пізнавальні про-
цеси не пов’язуються з конкретною люди-
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ною, дослідником і здійсненням когнітив-
них пізнавальних процесів у реальному 
часі. Це призводить до надмірної раціона-
лізації миследіяльності та прийнятття рі-
шень і сприяє утвердженню абстрактного 
теоретизму в розумінні методології та ме-
тодологічних практик.

Виокремлення когнітивного аспекту ме-
тодологічного оновлення вищої школи дає 
змогу подолати надмірну раціоналізацію 
когнітивних практик, з одного боку, та ін-
струменталізації як самої методології, так 
і дії окремих методів – з іншого. Виокрем-
лення когнітивного аспекту та встановлен-
ня зв’язку методологічних приписів з ког-
нітивними процесами, які здійснюються 
особистістю у реальних умовах, дає змо-
гу наблизити методологію до конкретних 
умов навчання, врахування особливостей 
виховних практик та особливостей сучас-
ного освітнього середовища, зокрема його 
нелінійного, соціокультурного, мережево-
го характеру (Н. Кочубей). Водночас  ког-
нітивний аспект методологічного оновлен-
ня вищої школи дає змогу виокремити осо-
бливості методологізування в управлін-
ських, адміністративних, дослідницьких, 
навчальних, виховних процесах і розвитку 
різних видів освітянського менеджменту, 
зокрема стратегічного, ресурсного, тайм- 
менеджменту та сприяє поширенню креа-
тивних технологій в освітянській сфері.

Когнітивний аспект методологічного 
оновлення є важливим у розгляді когнітив-
но-особистісних основ мислення, пізнання 
та прийняття рішень. Глибинні основи ког-
нітивного пов’язані з формуванням іден-
тичності як на особистісному, так і на сус-
пільному рівнях. Межі когнітивної облас-
ті встановлюють межі ідентифікації сис-
теми. Вторинна соціалізація особистості у 
вищій школі пов’язує з її ідентифікацією, з 
певною соціокультурною та політичною ці-
лісністю. Це виявляє зв’язок аксіологізму 
з формуванням цінностей і почуттів. «Для 
ідентифікації з кимсь нам потрібно розмов-
ляти його мовою й розуміти його культуру, 
а передусім треба мати чутливість, щоб зна-
ти, як ми почувалися б на його місці. Не-

обхідно й мати здатність страждати і раді-
ти разом з іншим,  – наважимося сказати, 
мистецтво любити одне одного» [1, с. 224].

Студенти вищої школи вже пройшли 
первинну соціалізацію в сімейному вихо-
ванні, в дошкільних і шкільних закладах і 
навіть отримали теоретичні знання про осо-
бливості здійснення соціалізації, зокрема 
соціальної адаптації до певного середовища.

Когнітивний аспект методологічного 
оновлення вищої школи, формуючи методо-
логічну культуру постановки проблем і зна-
ходження шляхів їх розв’язання, визначаю-
чи шляхи формування професійної та соці-
окультурної ідентичності фахівця, розвиває 
креативність особистості, формує її здатнос-
ті до когнітивного креативу [7, с. 67]. Це від-
криває нові виміри розвитку методологіч-
ної свідомості. На місце абстрактно-теоре-
тичного розвитку методологічної свідомос-
ті як методологічної свідомості певної нау-
ки приходить методологізування як мето-
дологічна практика, що поєднує в собі кре-
ативність у дослідницькій, педагогічній та 
виховній сферах. Необхідність поєднання 
креативності в дослідницькій, педагогічній 
та виховній сферах зумовлена неперервніс-
тю когнітивного досвіду ідентичності, що 
формується. Традиційна відірваність нау-
кових досліджень і дослідницької діяльнос-
ті вищої школи від системи навчання та ви-
ховання та ізольованість виховних практик 
від навчального процесу знижують ефек-
тивність методологічних інновацій.

Методологія нині набуває більш теоре-
тичного висвітлення та розкривається як 
система знання, яка в найпоширенішому 
вигляді постає як вчення про методи. Пост-
некласичне розширення розуміння мето-
дології як системи знання включає в себе 
принципи, постулати, парадигми – різно-
манітні методологеми, які з позицій осно-
вної вимоги постнекласичності – людино-
вимірності – зумовлюють необхідність на-
ближення до когнітивних основ мислене-
вої активності людини. При цьому йдеть-
ся не про абстрактне мислення, а про піз-
навальні процеси особистості в реальному 
соціальному та соціокультурному контек-
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сті, які поєднують у собі репрезентацію різ-
номанітних об’єктів у вигляді теоретичних 
схем та ідеалізацій; саморепрезентацію, 
яка виявляє соціально-заннєвий і соціаль-
но-культурний виміри знання. Саморепре-
зентація характеризує професійну ідентич-
ність фахівця через її науковий, методоло-
гічний та інші суспільно значимі резуль-
тати. Праксеологічність саморепрезента-
ції виявляє креативну здатність фахівця до 
застосування знаннєвого науково-дослід-
ницького результату на різних системних 
рівнях можливої практичної реалізації: від 
безпосереднього впровадження в педаго-
гічний процес до можливості впроваджен-
ня у практичні контексти професійної ді-
яльності. 

Сьогоднішня орієнтація на абстрак-
тне методологізування гальмує підвищен-
ня ефективності наукових розробок вищої 
школи. Наукові дослідження та їх резуль-
тати при цьому залишаються у сфері зна-
ння. Висока спеціалізація, специфічність і 
конкретність наукових результатів, здобу-
тих у певній галузі науки, розвитку якої до-
слідник присвячує своє життя, без розви-
тку когнітивних механізмів саморепрезен-
тації цих результатів робить дуже важким і 
довгим шлях до їх суспільного визнання та 
практичної реалізації. Адже ж глибинні суть 
й тонкощі найбільшого знання набувають 
його творці. Саморепрезентація через нау-
ковий здобуток на різних рівнях практич-
ної реалізації є необхідним складником су-
часної методологічної культури. Без цього 
складника методологічне оновлення вищої 
школи позбавлене праксеологічного виміру. 

Формування професійної ідентичнос-
ті невідривне від соціокультурної ідентич-
ності. «Тому окремим цікавим напрямом є 
дослідження взаємозв’язку когнітивістики 
з культурою і культурологією. Когнітивні 
репрезентації, самоідентифікація, самовиз-
начення на різних рівнях: від особистос-
ті до нації – усі ці когнітивні конструкти і 
процеси нерозривно пов’язують культуру і 
когнітивістику» [5, с. 181]. 

З нормативним аспектом методології 
пов’язане формування етосу українсько-

го вченого, українського держслужбовця, 
українських лікаря, інженера та ін. Кор-
поративні механізми контролю відтворен-
ня нормативного аспекту професійної ді-
яльності, на відміну від західних країн, де 
вони стали частиною культурної традиції, 
в Україні ще не сформовано. Їх відсутність 
відкриває шлях до численних порушень у 
сфері професійної діяльності, зокрема, з 
поширенням її різноманітних корупційних 
проявів. Боротьба суспільства з корупці-
єю рухається по замкненому колу: на змі-
ну заплямованих і звільнених приходять 
нові особистості, які рухаються тими сами-
ми схемами.

Формування когнітивного складника 
методологічного оновлення вищої школи 
виводить припустимість, неприпустимість 
певної когнітивної дії – ментальної, при-
йняття рішень, планування майбутніх дій – 
на рівень ідентичності професійної та соці-
окультурної. Когнітивна особливість цього 
рівня полягає в тому, що ідентичність може 
діяти і мислити тільки так, якою вона є. Без 
вирішення цієї проблеми на рівні систе-
ми навчання і виховання та освітніх прак-
тик, без досягнення повноцінної професій-
ної та соціокультурної ідентичності фахів-
ця ця система методологічного оновлення 
позбавляється внутрішнього сенсу.

Сучасна інструменталізація методоло-
гії, яка спирається на розгляд методоло-
гій у різних сферах професійної діяльнос-
ті виключно як інструментів, підкреслює 
прагматизм праксеологічності. Але за цією 
прагматикою втрачається головне – когні-
тивно-особистісний вимір методологічних 
застосувань. При цьому потрібно врахо-
вувати когнітивні особливості української 
ідентичності. «У цілому, на відміну від ба-
гатьох західних культур, що органічно по-
єднують раціоналістичні засади побудови 
та життєдіяльності всіх основних сфер сус-
пільства – політики, соціальних відносин, 
економіки – з наповненням їх суспільно 
значущими емоційними смислами, україн-
ська культура має більш варіативний «на-
родний» характер. Загальноукраїнські цін-
ності як світ суб’єктивного самовизначен-
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ня людини є складною комбінацією етніч-
но традиційних настанов, вірувань, зви-
чаїв, традицій, обрядів тощо; привнесених 
останнім часом із країн Заходу й тих, що є 
спадком радянської доби існування україн-
ського народу. Вони мають і загальномен-
тальний модус, і стратифікаційну визначе-
ність...» [10, с. 269–270].

За цих умов когнітивний вимір методо-
логічного оновлення вищої школи, що ви-
значає професійну та соціокультурну іден-
тичність фахівця, набуває вирішального 
значення. Він виявляє притаманну мен-
тальним процесам, що характеризують по-
становку проблем та знаходження нестан-
дартних рішень у реальних практичних 
контекстах, виявляє спрямованість на ре-
альне майбутнє. Майбутнє наближається, 
формується внаслідок певних когнітивних 
дій і рішень. Ми фактично його самі ство-
рюємо. 

У цьому контексті розвиток когнітивно-
го виміру методологічного оновлення ви-
щої школи створює методологічне підґрун-
тя для підвищення ефективності всіх сфер 
суспільного життя. 

Висновки. У когнітивно-особистісно-
му вимірі це характеризує динаміку покра-
щення інтелектуального людського капіта-
лу. І головне – це відповідає внутрішньо-
му прагненню людей жити в іншому, кра-
щому суспільстві. Водночас це дає надію на 
здобуття української молоді, яка отримує 
вищу освіту, на більш значний, а можливо 
й вирішальний, вплив на можливість мо-
дернізації українського суспільства.

«Поняття когнітивних структур мож-
на визначити так: це ті сталі інтелектуаль-
ні утворення, які знаходять своє виявлен-
ня у ментальних процесах та роблять мож-
ливою подію знання, тобто дозволяють нам 
мати знання (або внутрішню впевненість у 
тому, що ми їх маємо)» [6, c. 6]. Визначаль-
ність когнітивно-особистісного виміру – 
формування професійної та соціокультур-
ної ідентичності дає змогу встановити ін-
тегральну єдність методологічної основи 
вищої школи у різних видах діяльності. Її 
проявом є методологізація репрезентації 

як основного поняття когнітивних наук. 
Перетворення репрезентації на методоло-
гічну процедуру, яка спрямована на об’єкт, 
на особистість науковця через розкриття 
його наукового здобутку, виявляє єдність 
знаннєвого та особистісного рівнів когні-
тивного. Застосування методу особистісної 
репрезентації, що поширюється нині в су-
часних педагогічних проектах і практиках, 
створює методологічну процедуру пред-
ставлення знання про різні об’єкти при ви-
кладанні будь-якої (природничої, гумані-
тарної, технічної) дисципліни постає у ви-
гляді особистісного прикладу здобування 
знання в єдності з аксіологічними виміра-
ми його реалізації у сфері професійної та 
суспільної діяльності. Це надає особистіс-
ну орієнтованість репрезентативізму. Ре-
презентативізм, що раніш поставав в осно-
вному у вимірах методологічних конструк-
цій абстрактної науки та існував як її суто 
теоретичний вияв; у нових умовах розгля-
нутий в якості когнітивного складника ме-
тодологічного оновлення вищої школи ви-
являє тісний зв’язок методологічних на-
працювань та інновацій з глибинними ког-
нітивними основами особистості. Реаль-
на єдність когнітивних процесів і методо-
логічних інновацій виявляє конструктив-
ність методологічного оновлення вищої 
школи. В  сучасних умовах методологічне 
оновлення вищої школи – це складний не-
лінійний процес розвитку рефлексивнос-
ті освітянського середовища, формування 
когнітивних аспектів складносності. В цих 
умовах становлення різних видів освітян-
ського менеджменту – стратегічного, ре-
сурсного, тайм-менеджменту та ін. висту-
пає як неперервне методологічне оновлен-
ня, як основа розвитку когнітивних пізна-
вальних процедур. Замість лінійності ін-
струменталізму методології, який прояв-
ляється у постійному застосуванні одних і 
тих же методологем із повторенням одних 
і тих самих очікуваних ефектів, приходить 
нелінійна складнісність методологічного 
оновлення завдяки креативності креатив-
них процесів, створює нові обрії майбут-
нього, що формується. 
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